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UPEVŇOVÁNÍ VEDOUCÍ ÚLOHY STRANY — 
ZÁKLADNÍ PŘEDPOKLAD POSILOVÁNÍ 
POLITICKÉ, BOJOVÉ A MOBILIZAČNÍ 
PŘIPRAVENOSTI ČSLA

Neoddělitelnou součást linie, kterou 
přijal XV. sjezd Komunistické strany Čes­
koslovenska, tvoří závěry pro vojensko- 
politickou oblast. Ty vycházejí z obecné 
zásady marxismu-leninismu o jednotě bu­
dování a obraně socialistické vlasti.

XV. sjezd KSČ na základě hluboké ana­
lýzy současnosti a tendenci dalšího vývoje 
zdůraznil potřebu nadále pokračovat 
v zajištění a posílení obranyschopnosti ze­
mě proti nebezpečí imperialismu, který 
neztratil nic ze své agresivní podstaty. 
Pro Československou lidovou armádu, jako 
nejpodstatnější složku celého obranného 
systému naší země, z toho vyplývá úkol 
i nadále trvale zvyšovat bojovou i mobi­
lizační pohotovost a připravenost při za­
bezpečování budovatelského úsilí našeho 
lidu a celého společenství socialistických 
zemí.

Významné místo při plnění tohoto ná­
ročného úkolu bude mít práce strany, 
další upevňování a prohlubování její ve­
doucí úlohy. Úloha strany roste úměrně 
se složitostí výstavby socialistické společ­
nosti. Zpráva na XV. sjezdu KSČ zdůraz­
ňuje: „Budování rozvinuté socialistické 
společnosti, úkoly, jež před nás další vý- 
vcj staví, jsou velké a složité. Zvyšují 
nároky především na samotnou stranu, na 
její jednotu, vedoucí úlohu ve všech 
oblastech života společnosti, na úroveň a 
účinnost veškeré její politické, organizá­
torskí a ideové práce, na posilování a 
zkvalitňování stranických řad. Jde o po­
žadavek, který v celém, rozsahu platí i pro 
práci strany v ČSLA.

Vedoucí úloha strany v ČSLA je dána 
stejnými zákonitostmi, které určují úlohu 
Komunistické strany Československa v na­
ší socialistické společnosti. Vyplývá objek­
tivně z vedoucího postavení dělnické tří­
dy v socialistické společnosti, v níž je 
dělnická třída nejen hlavní výrobní silou, 
ale také rozhodujícím nositelem výrobních

vztahů a celospolečenského zájmu. Své 
vedoucí postavení uplatňuje dělnická tří­
da prostřednictvím komunistické strany.

Komunistická strana celou svou třídní 
podstatou — ideologií, programem, sociál 
ní strukturou, způsoby a prostředky boje, 
vnitřním životem založeným na lenin­
ských principech —- je stranou dělnické 
třídy. To vše jí předurčuje být vedoucí 
politickou silou společnosti, schopnou vy­
jadřovat a řídit celospolečenský pohyb. 
Všechny obecné rysy a předpoklady ve­
doucí úlohy strany ve společnosti mají 
plnou platnost i pro uplatnění jejího ve­
doucího vlivu v Československé lidové 
armádě. Význam vedoucí úlohy strany na­
víc zdůrazňují některé zvláštnosti armády 
jako vyhraněně třídního nástroje socia­
listického státu. Výstavba a řízení Česko­
slovenské lidové armády probíhá v plném 
souladu s obecnými principy výstavby 
socialistické společnosti.

Prvořadé postavení strany při výstavbě 
ČSLA je dáno i tím, že KSČ jako politický 
předvoj dělnické třídy dává nejen základ­
ní politickou linii, ale současně zabezpe­
čuje i její realizaci v souladu s objektiv­
ními zájmy lidu při výstavbě a obraně 
státu. Vedení a řízení armády komunis­
tickou stranou je hlavní a určující záko­
nitostí její výstavby, politické pevnosti, 
bojové a mobilizační připravenosti.

Vedoucí úloha strany vyplývá jednak 
z požadavku zabezpečení jednoty výstavby 
a obrany socialismu a ze skutečnosti, že 
obrana socialismu se stala internacionální 
záležitostí. Vyplývá rovněž z charakteru 
válek současné epochy, které vyžadují 
maximální mobilizaci a integraci všech 
vojenských a morálně politických sil a 
prostředků státu.

Vedoucí úloha strany při výstavbě a 
řízen: armády spočívá v tom, že strana 
určuje vojenskopolitickou linii, která ob­
sahuje základní cíle, směry a postupy
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upevňování obranyschopnosti země a boje- 
schopnosti ozbrojených sil. Neexistuje 
vážnější otázka, která má vztah к obraně 
země, a která by nebyla pod přímým vli­
vem a vedením strany, zvláště centrál­
ních orgánů. To zabezpečuje nejen po­
třebnou jednotu, konkrétnost úkolů, ale 
je i zárukou přísné centralizace a utajení 
řady skutečností, bez nichž nelze vytvářet 
siinou a akceschopnou armádu socialis­
tického typu. Nejvyšši orgány strany při­
jímají řídící opatření, schvalují základní 
pckyny, směrnice pro orgány socialistic­
kého státu a velení armády. Určující pro 
uplatňování vedoucí úlohy strany v ar­
mádě jsou ustanovení sjezdu a plén OV 
KSČ, která konkretizují velení armády, 
politické orgány, stranické a mládežnické 
oiganizace a velitelé všech stupňů.

Uplynulé období od XIV. sjezdu KSČ 
je názorným dokladem toho, jakou péči 
věnoval ústřední výbor strany Českoslo­
venské lidové armádě, jak dbal, aby měla 
vše co potřebuje, byla moderní, boje- 
sciiopná a všestranně připravena chránit 
pokojnou práci a život našeho lidu. Díky 
této všestranné péči ústředních orgánů 
se podstatně zlepšila práce armádní stra­
nické organizace, prohloubil se její vliv 
nu veškerou činnost vojsk, takže dnes 
máme armádu, která, jak řekl na sjezdu 
s. Husák „... je připravena kdykoliv 
splnit své vlastenecké a internacionální 
povinnosti“

Úkoly vytyčené vojenskopolítickou li­
nií XV. sjezdu KSČ kladou náročné poža­
davky na všechny příslušníky ČSLA. Celo- 
armádní aktiv komunistů po XV. sjezdu 
KSČ zdůraznil, že základním úkolem, kte­
rý vyplývá ze sjezdové linie, je tvůrčím 
způsobem rozpracovat a zabezpečit další 
prohlubování vedoucí úlohy strany ve 
všech oblastech života vojsk. Další rozvoj 
ČSLA, její výstavba, politická pevnost a 
bojová připravenost není tedy možná bez 
trvalého prohlubování vedoucí úlohy stra­
ny. Je to objektivní proces, který vyplývá 
z analýzy zákonitostí současného světo­
vého vývoje, charakteru imperialismu, 
rozvoje revolučního zápasu ve světě, z da­
né etapy výstavby rozvinuté socialistické 
společnosti v naší zemi. Je podmínkou 
tcho, aby výstavba ČSLA probíhala v sou­
ladu se zákonitostmi rozvinuté socialistic­
ké výstavby a soudobého vojenství.

Hlavní oblastí, na kterou je především 
zaměřené úsilí strany v armádě, je oblast 
nepřetržité a vysoké bojové připravenosti 
a pohotovosti ČSLA. Vysoká bojová při­
pravenost a pohotovost musí být základ­
ním smyslem a cílem práce armádní 
stranické organizace. Nejúčinnějším pro­
středkem к dosažení tohoto cíle je cíle­

vědomá a účinná stranickopoiitická práce 
a ideová výchova, rozvíjené prostřednic­
tvím politických orgánů, stranických a 
svazáckých organizací a všech velitelů a 
náčelníků. Stranickopoiitická práce je jed­
ním z nejdůležitějších prostředků reali­
zace vojenské politiky strany v ČSLA. Svou 
účinností, formou i obsahem stále výraz­
něji ovlivňuje proces výstavby řízení a 
přípravy vojsk, kázeň a morálně politickou 
připravenost příslušníků armády. Její dů­
ležitost zdůraznila zpráva na XV. sjezdu 
KSČ: „Zvyšování úrovně stranické práce, 
rozvíjení kritičnosti a náročnosti, zkva­
litňování členské základny, zdokonalování 
výchovné, kádrové práce, zvyšování účin­
nosti poznávací, programátorské, realizač­
ní 1 kontrolní činnosti, účinné masově po­
litické práce, to jsou cesty prohlubování 
vedoucí úlohy strany v naší společnosti.“

To jsou také cesty neustálého pro­
hlubování vedoucí úlohy strany 1 v systé­
mu armádního organismu. Schopnost 
strany, směřující к prohloubení svého ve­
doucího poslání, není ani automatická, 
věčná, neměnná, ale závisí na úrovní je­
jího vnitřního života a především na jed­
notě stranických řad. Specifičnost armády, 
která spočívá především v přísné centra­
lizaci, v principu nedílné velitelské pra­
vomoci a z hlediska struktury armádní 
stranické organizace 1 v existenci poli­
tických orgánů, vyžaduje si věnovat zvlášt­
ní pozornost neustálému upevňování jed­
noty strany.

Konkretizace linie politiky strany do 
každé stranické organizace, jednotný po­
stup politických orgánů, stranických or­
ganizací a velitelů-komunistů, zaručují 
nepřetržité prohlubování účinnosti práce 
armádní stranické organizace. Družné 
úsilí stranických organizací, politických 
orgánů a velitelů představuje hlavní me­
todu práce, která objektivně posiluje jed­
notu a akceschopnost armádní stranické 
organizace. Jednota strany v armádě se 
prohlubuje dále upevňováním stranické 
kázně, rozvojem vnitrostranické demokra­
cie, kritikou a sebekritikou, rozvojem ce­
lého vnitrostranického života.

Upevňování jednoty armádní stranické 
organizace má přímý vliv na kvalitu plně­
ní úkolů ČSLA, zejména na zvyšováni bo­
jové a mobilizační pohotovosti, zkvalitňo­
vání řízení a velení, výcviku a výchovy 
vojsk.

Důsledné uplatňování vedoucí úlohy 
strany v procesu zvyšování bojové poho­
tovosti i ostatních oblastí armády je pod- 
mfnčné i zkvalitňováním samotného 
vnitrostranického života. Mezi kvalitou a 
účinností uplatňování vedoucí úlohy 
strany a prohlubováním vnitrostranického
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života je přímá závislost. Jen mnohostran­
ná vnitrostranická práce, která postihuje 
všechny rozhodující úkoly a problémy, 
může zabezpečit další zvýšení autority 
i schopnosti celé armádní stranické orga­
nizace.

К dosažení vyšší účinnosti a úrovně 
vnitrostranického života je nutný tvořivý 
přístup při zdokonalování forem a metod 
vnitrostranické práce, rozvoje vnitrostra­
nické výchovy, práce s kádry a při dů­
sledném uplatňování leninských norem 
stranického života. Ke zvýšení účinnosti je 
rovněž nutný komplexní přístup při ře­
šení úkolů bojové a politické přípravy, 
spolu s bojem proti povrchnosti a for­
málnosti stranické práce. Má-li úroveň 
vnitrostranického života dostát současným 
požadavkům je třeba uplatňovat její se­
pětí se životem a denní činností vojsk.

Neoddělitelnou stránku vnitrostranic­
kého života tvoří trvalá starostlivost 
o rozšiřování a zkvalitňování členské zá­
kladny. Jde o náročný a složitý proces, 
který v sobě zahrnuje celý systém vý­
běru a výchovy nových kandidátů a členů 
strany z řad vojenské mládeže, se zvlášt­
ním zřetelem na mladé vojáky z povolání.

Spolu s tím vystupují do popředí úkoly, 
které vyplývají ze změn v členské zá­
kladně stranických organizací. Za období 
od XIV. sjezdu KSC vzrostla stranická 
organizace o 36 %. К pozitivním změnám 
došlo i ve věkové struktuře, kde téměř 
polovinu komunistů v armádě tvoří lidé 
do 35 let. Z této skutečnosti vyplývají 
naléhavé úkoly pro výchovu a přípravu 
mladých členů a kandidátů strany.

Jednou z hlavních oblastí, kde se roz­
hoduje o úspěšném plnění vojenskopoli- 
tické linie XV. sjezdu KSČ, je ideologická 
práce. Její místo a význam v procesu dal­
šího budováni rozvinuté socialistické spo­
lečnosti zdůraznil XV. sjezd strany v před­
nesené zprávě o činnosti strany: „K tomu, 
abychom zvládli úkoly rozvoje socialismu, 
abychom dále postoupili na cestě ke ko­
munismu, je nezbytné intenzívně rozvíjet 
a zdokonalovat ideologickou práci ve 
všech směrech, v teorii, propagandě, 
v každodenní masové politické práci, 
v činnosti všech výchovných, vzdělávacích, 
vědeckých a kulturních institucí.“ V pod­
mínkách armády tento požadavek zvýraz­
ňuje samotné poslání armády a skuteč­
nost, že službu v ČSLA vykonávají pře­
devším mladí lidé. Právem proto sjezd 
zdůraznil výchovnou funkci naší armády, 
kde se: „. .. mladí lidé fyzicky a charak­
terově zakalují a politicky vyzrávají, učí 
se odvaze, disciplinovanosti, organizova­
nosti, kolektivlsmu, získávají zkušenosti a 
znalosti pro celý život.“

Strana a společnost vyžaduje od ČSLA, 
aby vedle hlavního poslání připravit mla­
dé lidi к obraně socialismu více než dosud 
věnovala úsilí к politickému vyzráváni 
mladých lidí, výchově к hrdosti na vý­
sledky socialistického budování, ke správ­
nému vztahu к práci atp. Významným 
činitelem v tomto směru je ideologická 
práce, která musí mít klíčové místo v prá­
cí velitelů, politických pracovníků, stra­
nických a svazáckých organizací.

Základním smyslem a cílem ideologic­
ké práce v armádě se musí stát soustav­
né vštěpování světového názoru všem 
příslušníkům armády, soustavná výchova 
к socialistickému vlastenectví a proletár­
skemu a socialistickému internacionalis­
mu. Nedílnou součástí prohlubování a for­
mování vědeckého světového názoru je 
rozhodný boj proti buržoázni ideologii, 
proti ideologickým a politickým koncep­
cím namířeným proti marxismu-lenlnismu, 
politice strany a našeho socialistického 
státu. Zvláště významným úkolem v ar­
mádě musí být všestranně rozvíjená vý­
chova uvědomělého socialistického vztahu 
vojáků к vojenské službě, úkolům bojové 
a politické přípravy, prohlubování a 
upevňování kázně, vysoké osobní odpo­
vědnosti za kvalitní plnění služebních po­
vinností.

Bohatým zdrojem podnětů v ideolo­
gické práci pro nejbližší období se musí 
stát hluboké studium a objasňování do­
kumentů XV. sjezdu KSČ а XXV. sjezdu 
KSSS. Jejich myšlenek je třeba využívat 
při mobilizaci sil к důslednému prosazení 
stranické linie do života jednotek a 
útvarů.

Zvýšené nároky na řízeni, organizaci 
a prováděni ideologické práce vyplývají 
i pro politické orgány a stranické orga­
nizace v armádě. Na nich záleží, aby spo­
lu s odpovědným přístupem velitelů všech 
stupňů diferencovaně orientovali ideolo­
gickou práci na hlavní obsahové úkoly.

V ideologické práci v armádě je ne­
zbytné, z hlediska potřeb a požadavků a 
dalšího prohloubení vedoucí úlohy strany, 
dosáhnout jednotného koordinovaného 
úsilí, politických orgánů, stranických a 
svazáckých organizací při plnění všech 
stránek vedoucí úlohy strany.

Zabezpečování nepřetržité bojové po­
hotovostí a mobilizační připravenosti 
ČSLA je náročný, složitý, nepřetržitý a 
komplexní proces, který vyžaduje neustá­
lou pozornost všech složek armádního 
organismu. Zvláštní místo zaujímá rozvoj 
iniciativy a aktivity vojáků a výchovná 
práce. Toto komplexní pojetí je nejlepším 
předpokladem spojení zásad a teorie 
s praxí jednotek a útvarů.
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